MÉXICO EN LA VENTANA INTERCULTURAL

Durante el mes de Abril abriremos nuestra ventana para dejarnos envolver con los sonidos, imágenes y letras mexicanas. Según la lengua Náhuatl, México significa “El ombligo de la Luna” La literatura de México es una de las más prolíficas e influyentes de la lengua española, así lo demuestran autores como Carlos Fuentes, Octavio Paz, Juan Rulfo, Elena Poniatowska, Ángeles Mastretta con obras tan conocidas como: Pedro Páramo, Como agua para chocolate, La muerte de Artemio Cruz, La piel del cielo, Mujeres de ojos grandes etc.  México es también escenario donde se ambientan novelas como La princesa Azteca de Falconer Colin, Bajo el volcán de Lowry Malcom sin olvidarnos de la literatura infantil a manos de Elizabeth Baquedano: Aztecas, Incas y Mayas, Laura Esquivel con Estrellita Marinera. Todas éstas obras y muchas más podremos disfrutar en la Biblioteca de Uharte.

A nivel musical nos acompañan Cahavela Vargas, Maná, Julieta Vargas, Lila Downs

El Cine Mexicano es uno de los más potentes de America Latina y uno de lode mayor proyección en la actualidad. Clásicos de todos los tiempos como Nazarín de Luis Buñuel, o el cineasta Alejandro González Iñárritu que con sus cuatro películas: Amores Perros (2000), 21 Gramos (2003), Babel (2006) y Biutiful (2010), han sido aclamadas por la crítica a nivel mundial, incluyendo diez nominaciones al Óscar. 

Esto es solo un abrebocas para lo que podemos encontrar en nuestra Biblioteca. No lo dudes. Ven y zambúllete en la cultura de México.

Alimenta los ojos, los oidos y la mente, abre la ventana a la imaginación

